

看不一样的风景 品不一样的美食

## 百名自驾爱好者畅游“不一样的衡东”

本报讯 (记者 唐翔) “花的天堂，美食的世界！来衡东，不虚此行。赞赞赞！”10月31日，来自长沙的自驾游爱好者王伟将少梅文化公园、石杨花海、衡东土菜等衡东县美景美食凑成“九宫格”发了一则朋友圈，并标注了定位地址，立即引来点赞一片。

“欢迎大家来到衡东，看不一样的风景、感受不一样的文化、品不一样的美食！”当天，衡东县委书记陈礼洋在“不一样的味”湖南千车自驾游衡东系列启动仪式上，向首批100余名自驾游爱好者张臂欢迎。据活动主办方介绍，自驾游爱好者来自长沙、株洲、湘潭、岳阳等地，因为被衡东的美景美食图片吸引，报名人数一天之内破百，“为了规范管理，将分批分期组织前来，畅游‘不一样的衡东’。”

衡东县是罗荣桓元帅故乡、中

国土菜名县、湖南省旅游强县和湖南省精品旅游线路重点县。这里人杰地灵文化深厚，孕育了元代状元何克明、清代状元彭凌、著名国画家陈少梅等一大批名人俊杰。这里风景优美山川秀丽，全县森林覆盖率达52.11%，是“全国造林绿化百佳县”；洣河水质优良，常年保持国家二级水质标准；罗荣桓故居是国家4A级旅游景区；锡岩仙洞有“楚南第一景”的美誉；四方山省级森林公园万亩竹海四季长青；南岳七十二峰之晓霞峰、金觉峰、凤凰峰雄踞衡东。

据悉，在周末两天的旅游时间里，自驾游爱好者们前往枫仙岭生态庄园、少梅文化公园、石杨花海、洣江生态观光园、聚味堂和消费扶贫仓储中心、锡岩仙洞、罗荣桓故居等地游览，并体验闻名全国的衡东土菜，感受皮影戏、剪纸、印章等乡土民俗文化。



活动启动仪式 ■罗 盟 摄

## 确保出列贫困户满意度100% 凤歧坪乡查漏补缺“回头看”

本报讯 (记者 唐翔 通讯员 付姣 邓昌胜) 记者近日获悉，祁东县凤歧坪乡目前已脱贫828户2832人，6个贫困村已全部成功“摘帽”，在全县乡镇中率先进入巩固脱贫阶段。目前，全镇干群正对各自帮扶联系户再次“回头看”，重点查找政策漏帮漏扶、落实不到位、执行有偏差等问题，确保贫困户退出满意度达到100%。

凤歧坪乡位于祁东县西北边陲，全乡面积39.18平方公里，6个行政村都是“十三五”贫困村，总人口

12730人，早年贫困发生率22.72%。但由于地势偏远，凤歧坪乡出行、喝水、求学“三难”问题，成为全乡脱贫攻坚的“拦路虎”。近五年，凤歧坪乡总共投入资金2000万元左右，硬化通畅公路近60公里，通达工程近20公里，全乡100%的村通了水泥路，100%的组通了水泥路或者砂石路，70%以上的农户通了水泥路或者砂石路。近几年，该乡大力争取水利部门的支持，共兴建大小安全饮水点58个，95%以上的组用上了自来水，还有5%的组利用修建水井，也喝上了

放心水。同时，共投入资金近2000万元，兴建了乡中心小学，维修了乡中学，兴建了两个村小学，维修了一个村小学。全乡的教学条件得到了大大的改善，学生和教师都“留得住”。硬件设施改善后，凤歧坪乡党委、政府又积极谋划为脱贫攻坚增强“造血功能”，组织全乡村支部书记多次赴外地学习取经，制定产业富民的发展思路，引进一批适合凤歧坪乡的好产业，为全乡经济发展注入强劲动力。

全乡新成立了凤歧坪村关音山药材种植合作社、黑山羊养殖场、现代化养

猪场等六个特色种养殖合作社，发展引进了衡阳衡大园林绿化有限公司投资建设的宝莲洞村千亩玫瑰基地，凤歧坪村百洞之乡农业开发有限公司投资建设了黄桃香椿基地等三大种植基地，兴建了两个生猪养殖基地和一个小龙虾养殖基地。仅产业扶贫一项，每年可为贫困户带来分红收益70.77万元，人均平均增收300元。

**决胜全面小康  
决战脱贫攻坚**

## 财经

责编/张静 校对/肖萍 版式/许宏亮

CAI JING



粮食产需缺口不等于供需缺口，我国谷物自给率超95%以上，口粮自给率超100%——

## 中国粮食供需并无缺口

今年我国粮食生产经受了疫情、洪灾、台风、降雪以及草地贪夜蛾等重重考验，仍有望再次获得丰收。记者从有关方面获悉，今年我国粮食总产量有望再超6.5亿吨，谷物供应充足，中国有能力端牢饭碗。

## 粮食供需并无缺口

日前，有研究机构发布报告称，到2025年，我国有可能出现1.3亿吨左右的粮食产需缺口，其中谷物产需缺口约为2500万吨，一些人士据此认为中国将面临缺粮。

事实上，粮食产需存在缺口，并非粮食供需有缺口。目前，我国粮食库存充足，库存稻谷和小麦够全国消费者吃一年以上，玉米自给率超过95%，粮食供应完全可以满足市场需求。

农业农村部农村经济研究中心研究员习银生告诉记者，粮食产需缺口与供需缺口是两个不同的概念。产需缺口是指年度产量与需求相比存在不足的情况，不足的部分就是产需缺口。供需缺口是指供给不足以满足消费需求的情况，粮食供给量除了产量以外，还包括年度库存的有效供应量和进口量，目前我国粮食不存在供需缺口。

我国粮食产需缺口扩大也并非始

于今年，主要原因是中国大豆产能有限。我国大豆年需求量约1.1亿吨左右，90%以上的大豆需要进口。进口大豆的80%加工成饲料，20%加工成食用油，对口粮安全几乎没有影响。谷物主要包括小麦、稻谷、玉米、大麦、高粱等，其中小麦、稻谷和玉米并称三大主粮，小麦和稻谷统称为两大口粮。根据2019年我国发布的《中国的粮食安全》白皮书，我国小麦和稻谷两大口粮自给率超过100%，谷物自给率超过95%。

目前，我国谷物处于产需基本平衡状态，不存在明显的产需缺口，但存在结构性矛盾。习银生认为，我国谷物产需缺口2500万吨，主要指的是玉米产需缺口。玉米存在较大产需缺口，也并不是因为我国生产能力不够，而是近年来我国推动农业供给侧改革的主动作为和必然要求。

目前玉米产需缺口扩大只是供求关系调整的阶段性问题，而不是长期问题。今后在市场机制的作用下，我国玉米生产完全有可能恢复增长，产需

缺口有望逐步缩小，并实现基本平衡。

虽然我国玉米产需存在缺口，但供需并无缺口。从产量看，虽然今年受台风影响有所下降，但仍高于去年。从库存玉米销售来看，今年我国临储玉米库存拍卖成交超过5600万吨，其中有些尚未出库，有些出库后并未消费，而是从国家库存转入民间库存，按照出库进度计算，预计有2000多万吨临储拍卖玉米将转至下年度消费。从进口来看，今年1月至7月，进口玉米457.0万吨，同比增30.7%，市场供应完全没有问题。

## 叠加因素导致粮价波动

农业部门的数据显示，今年夏粮、早稻实现增产，产量达到3402亿斤，比上年增加44.8亿斤，特别是早稻扭转了连续7年下滑势头。秋粮收获已近尾声，预计全年粮食产量再创历史新高，将连续6年保持在1.3万亿斤以上，把饭碗牢牢端在了自己手上。

习银生认为，疫情对粮食生产基本没有明显影响，洪灾虽然影响了部分地区水稻生产，但从全国全局来看，降水充足的年份对粮食生产总体有利，丰产概率大。东北地区连续三次台风，造成东北部分地区玉米倒伏，但由于前期玉米长势普遍较好，台风发生时，东北玉米大多产量已经基本形成，实际所受影响较小。

响较为有限。

粮食库存充足是稳定市场的“定海神针”。我国粮食库存由政府储备、政策性库存和企业商品库存三大类组成。政府储备包括中央储备粮和地方储备粮，是保障粮食安全的“压舱石”。政策性库存是国家实行最低收购价、临时收储等政策形成的库存，库存数量相当可观，常年在市场公开拍卖。国家粮食交易中心的数据显示，截至10月29日，今年共计组织国家政策性粮食拍卖专场203次，拍卖总量达到9695.6万吨，有效满足了市场需求。企业商品库存是指企业为了经营周转需要建立的自有库存，目前人统企业有4万多家，库存数量也不小。“近年来我国粮食企业经营风险意识进一步增强，多建库存、多掌握粮源的意愿明显提高，目前人统企业商品库存同比增长了20%以上。”国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说。

粮食供应有保障，但今年水稻、小麦和玉米价格均出现不同程度上涨，特别是10月份以来，东北地区玉米价格上涨幅度较大。习银生认为，今年粮食价格上涨是多种因素叠加作用的结果。首先，新冠肺炎疫情全球蔓延引发了国际社会对粮食安全问题的担忧，一些国家采取了限制出口等措施，推动了国际粮价上涨，并传导至国内，影响了粮价走势。其次，台风使东北部分地区玉米

倒伏，导致玉米收获成本明显增加，推动玉米价格上涨。同时玉米收获和上市后延，农民惜售进一步强化了玉米涨价预期。再次，市场炒作对粮食涨价的助推效应非常明显。今年以来，热钱炒作玉米等价格上涨预期明显，频繁炒作天气、疫情等话题，对粮价上涨起到了推波助澜的作用。

## 从粮食安全到食物安全

粮食安全具有一定的层次性，一般可分为口粮安全、谷物安全和粮食安全三个层次。目前，我国已经实现了“谷物基本自给、口粮绝对安全”的目标，粮食安全形势处于历史最好时期。

党的十八大以来，我国确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略，明确要依靠自身的力量，集中国内主要资源确保谷物基本自给、口粮绝对安全。国家粮食安全战略专家咨询委员会委员、同济大学经济与管理学院特聘教授程国强认为，经过多年坚持不懈的努力，我国建立了“三位一体”的粮食安全保障机制，即以确保口粮绝对安全为核心的国内粮食生产体系；以应对各类突发事件、维护市场稳定为重点的粮食储备体系；以统筹利用国际粮食市场和资源为目标的全球农产品供应链，三者互为支撑、协同一体。其中，国内粮食

生产体系与储备体系，体现了“以我为主、立足国内”“谷物基本自给、口粮绝对安全”的粮食安全方针，而全球农产品供应链是“适度进口”的政策设计和路径选择，通过适度进口大豆、肉类等非主粮农产品，缓解国内水土资源不足压力，集中农业资源确保口粮生产。

粮食安全，实际上是食物安全。根据1983年联合国粮农组织的定义，粮食安全的目标是“确保所有人在任何时候都能买得到又能买得起所需要的基本食品”。如今，我国粮食安全已经从追求“吃得饱”向“吃得好”转变，审视粮食安全的视角已经从粮食安全转向食物安全，在确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”的基础上，不断拓展食物来源。值得关注的是，近年来，我国粮食刚性需求在增加的同时，食物消费结构也在发生重要变化，口粮消费逐步下降，杂粮、蔬菜、瓜果、水产品、畜产品等的消费不断增加。“一降一增”之间，折射出的是我国消费者食物需求更加多样化的趋势。

“在食物消费多元化的新形势下，必须要树立大食物安全观，要重视‘米袋子’安全，也要重视‘菜篮子’安全，构建多元化的全食物产业体系，满足人们日益多元的食物消费需求，在更高层次上保障居民食物和营养需求。”习银生说。

(据新华网)

衡南县：

## 大三湘第八届油茶花节启幕

本报讯 (记者 周瑞华) 10月31日，“油茶花开，庄主驾到”衡南好粮油推介会暨大三湘第八届油茶花节开幕。

作为衡南县油茶产业重点龙头企业，近年来，大三湘积极构建“C2F油茶产业链”平台，打造全国“油茶庄园”认养模式，利用信息技术手段，联动政府、银行、企业和种植户、庄主，实现油茶种、

产、销一体化，助力产业发展迈上新台阶。同时，通过送树苗、教技术，带动农民增收脱贫，上万农户受益。今年，该公司依托40万亩油茶基地及秀美古朴的自然风光，挖掘整合当地茶油资源与旅游资源，打造特色油茶庄园，统筹城乡融合发展，助力新农村建设。

据悉，本届油茶花节将持续至11月30日。

助力创建省级文明城市

## 耒阳市整治农村文化市场

本报讯 (记者 周琪 通讯员 李文 杨明涛) 近日，耒阳市扫黄打非办、市文旅广体局、市综合行政执法局及乡镇(街道)开展联合行动，对该市城乡接合部及农村文化市场开展专项整治行动，助力耒阳创建省级文明城市。

联合行动执法人员提前对全市所有乡镇的圩场、菜市场等人员密集场所进行摸排，重点察看农村文

化市场是否存在低俗文艺演出、出售淫秽色情音像制品等违法违规行为。掌握到社市、水东江、公平、小水、新市等地的圩场不同程度地存在违法违规行为，执法人员迅速出击，共收缴非法出版物1573册、盗版音像制品100余件，叫停未备案文艺演出一起。同时向当地群众和经营业主进行普法宣传和创建省级文明城市有关知识宣传。

## 夫唱妇随去卖银行卡

雁峰警方破获一起帮助信息网络犯罪活动案

本报讯 (记者 姚永军 通讯员 范力为) 10月29日，市公安局雁峰分局经侦大队破获一起利用贩卖银行卡非法获利的帮助信息网络犯罪活动案件，抓获两名犯罪嫌疑人。

10月28日，经侦大队通过工作掌握一条线索：辖区有人通过收售银行卡用于洗钱。该大队迅速开展侦查工作，通过办案民警的缜密侦查和实地摸排，10月29日下午，办案民警在湘江派出所协助下

将犯罪嫌疑人虞某、杨某花抓获。经查：虞某、杨某花为两夫妻，虞某沉迷赌博手头紧张，得知贩卖银行卡、U盾、电话卡及身份证复印件等可获利，虞某伙同妻子杨某花先后为买家提供8张银行卡和一台POS机，非法获利1万余元。目前，两名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

**反电诈专项行动**